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Ogoélne zasady oceniania

Schemat punktowania zawiera przyktady poprawnych rozwiagzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslaja wytacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sg $cistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajgce warunki zadania
ocenione s3 pozytywnie — rOwniez te nieprzewidziane jako przykladowe odpowiedzi w
schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie, niejasno sformutowane
uznaje si¢ za btedne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktorych zostala pokonana zasadnicza trudno$c¢

rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktérych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi —

uogoblnianie, wnioskowanie, uzasadnianie, w zadaniach doswiadczalnych — zaprojektowanie
eksperymentu, rachunkowych — zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukang.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e (Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna,
a inne bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi
informacje (réwniez dodatkowe, ktére nie wynikajg z tresci polecenia) S$wiadcza o
zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej
poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje O punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci za
niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylacznie wtedy,
gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane odczynniki.
Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi zdajacy powinien
wybra¢ wtasciwy odczynnik z zaproponowanej listy 1 wykona¢ kolejne polecenia. Za
spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencjg niewtasciwie zaprojektowanego doswiadczenia
(np. btednego wyboru odczynnika) zdajacy nie otrzymuje punktow.

W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru — kazda forme¢ jednoznacznego wskazania
(numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uzna¢ za pokonanie zasadniczej
trudnosci tego zadania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen 1 podanie wyniku z jednostka i odpowiednig
doktadnoscia.

e Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich
zapisem jest biedny.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rOwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy i
tadunku.

Notacja:

e Za napisanic wzorOw strukturalnych zamiast wzoréw potstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzoréw potstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje si¢ punktow.

e Zapis,,1”,,]” wrdwnaniach reakcji nie jest wymagany.

e W rownaniach reakcji, w ktérych ustala si¢ stan rOwnowagi, brak ,,=” nie powoduje utraty
punktow.
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Zadanie 1. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne uzupelnienie tabeli.

Op. —zaodpowiedz niepetnag lub biedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczba orbitali
Liczba atomowa calkoymme Ladunek rdzenia ngzba elektronow
L zapetnionych niesparowanych
pierwiastka X . atomowego atomu X .
elektronami w atomie X
w atomie X
21 10 +3 lub 3+ 1
Zadanie 2. (0-1)
Schemat punktowania
I p. —zapoprawne podanie wzoru sumarycznego i nazwy systematyczne;j.
Op. - za bledy we wzorze sumarycznym lub/i nazwie systematycznej LUB podanie

odpowiedzi niepeinej LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzo6r sumaryczny: Sc,Ss3

Nazwa systematyczna: siarczek skandu lub siarczek skandu(III) lub trisiarczek diskandu

Zadanie 3. (0-2)

Schemat punktowania

2p. —zapoprawny zapis obu roéwnan reakcji: czasteczkowego w punkcie a) i jonowego (zapis
skrécony) w punkcie b).

I p. - zapoprawny zapis jednego z réwnan reakcji: z punktu a) lub z punktu b).

Op. - za btedny zapis obu rownan reakcji (btedne wzory reagentéw, bledne wspdlczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) LUB odpowiedZ niepetna LUB brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

a)
T
Réwnanie reakceji: Sc2(S04)3 + 12 C (—)> Sc;S;+12 CO
b)

Réwnanie reakcji: S¢Sz + 6 Hz0™ = 2 S¢® + 3 H,,S + 6 H,O
lub  Se;S3+ 6 H' =2 Se™ + 3 H,S

Zadanie 4. (0-1)

Schemat punktowania

I p. - za poprawny zapis pelnej konfiguracji elektronowej z wykorzystaniem zapisu
klatkowego 1 podanie wzoru.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Konfiguracja elektronowa:

TSN S I e I (e 6 e D O
1s 2s 2p 1s 2s 2p
Wzor zwigzku: AlyCs

Zadanie 5.
Zadanie 5.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawny zapis Wzoru.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1Ol

/|46I
H—= O=—oClI lub H—>—§—<—CI\ lub H—O—CI
ol

- g

ol

Zadanie 5.2. (0-1)

Schemat punktowania
I p. —zapoprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
W czasteczce tego kwasu jest ( pie¢ / siedem / dziewie¢ ) wolnych par elektronowych oraz
(dwa / trzy / cztery ) wigzania koordynacyjne. Dla orbitali walencyjnych atomu chloru zaktada

si¢ hybrydyzacje ( dygonalng / trygonalng / tetraedyczng ).

Zadanie 6. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne uzupetnienie tabeli.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Atom centralny czasteczki nalezy do grupy 15. uktadu okresowego pierwiastkow. 2.13.

Czasteczka moze faczy¢ sie z jonem Y tworzac jon o ksztalcie tetraedru. 1.

Dla orbitali walencyjnych atomu centralnego czasteczki nie zaktada si¢ hybrydyzacji sp3. 1.13.
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Zadanie 7.
Zadanie 7.1. (0-2)

Schemat punktowania

2p. — za poprawne wpisane wzorOw wszystkich substancji we wszystkich czterech
schematach doswiadczen: 1), 2), 3)14).

1 p. - za poprawne wpisanie wzordw wszystkich substancji w dowolnych trzech lub dwoch
schematach doswiadczen.

Op. - za poprawne wpisanie wzorO0w substancji tylko w jednym schemacie doswiadczenia

LUB inna odpowiedzZ niepelna LUB biedna LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zn(s) Fe(OH)z(s) CI‘O3(S) NzOs(s)
Cu(NO3)2aq) H,SO04(aq) MgOys Ba(OH)zaq)
metoda 1) metoda 2) metoda 3) metoda 4)

UWAGA: W schematach doswiadczen wzory substancji moga by¢ wpisane odwrotnie.
Zadanie 7.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —zapoprawne zapisanie czterech rownan reakcji do poprawnie dobranych substancji we
wszystkich schematach doswiadczen.

I p. - za poprawne zapisanie trzech lub dwoch réwnan reakcji do poprawnie dobranych
substancji w tych schematach doswiadczen, ktdrych dotycza rownania.

Op. - za poprawne zapisanie jednego rdwnania reakcji do poprawnie dobranych substancji

w tym schemacie doswiadczenia, ktérego dotyczy réwnanie LUB inna odpowiedz
niepetna LUB biedna LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1) Zn + Cu®* = Cu + Zn** lub Zn, + Cu** 4y = Cug,) + Zn** 5

2) Fe(OH), + 2 H;O" = Fe** + 4 H,0 lub Fe(OH)y + 2 H3O"(ag) = Fe*' oy + 4 HyO(q
lub Fe(OH), + 2 H" = Fe** + 2 H,0 lub Fe(OH),) + 2 H' ) = Fe* (o + 2 H,0()

(T (T
3) MgO + CrQO; —)> MgCrO4 lub MgO(s) + CI‘O3(S) —)> MgCrO4(s)
4) Ba(OH)z + N,05 — Ba(NO3)2 + H,O0 lub Ba(OH)z(aq) + NzOs(s) d Ba(NO3)2(aq) + HzO(c)

Zadanie 7.3. (0-2)

Schemat punktowania

2p. —zapoprawne wpisanie wszystkich oznaczen probowek do trzech zdan.
I p. - zapoprawne wpisanie wszystkich oznaczen probéwek do dwoch zdan.
Op. - za poprawne wpisanie wszystkich oznaczen probéwek do jednego zdania LUB inna

odpowiedz niepetna LUB btedna LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
a. (metoda) 2)

b. (metoda) 1)i4)

c. (metoda)1),2)i4)
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Zadanie 8. (0-2)

Schemat punktowania

2p. —zapoprawne uzupelnienie wszystkich wierszy tabeli.
1 p. - zapoprawne uzupetnienie trzech lub dwoch wierszy tabeli.
Op. - za poprawne uzupehienie jednego wiersza tabeli LUB inna odpowiedz niepetna LUB

btedna LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

’ o . Do doswiadczenia uzyto roztworu:
Probéwka Nazwa wydzielajacego si¢ gazu . .
stezonego rozcienczonego

A. wodor

B. propen (lub di-n-propyloeter)

C. tlenek siarki(IV)

D. tlenek wegla(IV)
Zadanie 9.

Zadanie 9.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne zapisanie rOwnania reakcji.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB inng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
[Cr(OH)s]*" + 2 OH™ = CrO,” + 3 ¢ +4 H,0

Zadanie 9.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne zapisanie rOwnania reakcji.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB inng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
MnO4” +2 ¢ + 2 H,0 = MnO; + 4 OH"

Zadanie 9.3. (0-1)

Schemat punktowania
I p. —zapoprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W probowce A przed dodaniem H,O; roztw6r mial barwe ( pomaranczowa / niebieska / zielong ),
a dodany nadtlenek wodoru petnit funkcje ( reduktora / utleniacza ). W probéwce B przed
dodaniem H»O; roztwdr miat barwe ( r6zowa / fioletowg / zielong ), a dodany nadtlenek wodoru
petnit funkcje ( reduktora / utleniacza ).
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Zadanie 10. (0-2)

Schemat punktowania
2p. —zazastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w postaci utamka zwyklego.
I p. —zazastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
LUB
— niepodanie wyniku w postaci utamka zwyklego.
O p. —zazastosowanie btednej metody obliczenia LUB brak rozwigzania.

Poprawna odpowiedz — przyklady rozwigzania

I sposéb:

3x FesO4 + 8x Al = 9x Fe + 4x Al,O4 x — liczba moli redukowanego FesO4
3y FeO + 2y Al = 3y Fe + y Al,Os y — liczba moli redukowanego FeO
Mg 0,=232 g ‘mol Mgoo=172 g-rnof1

3x 232+ 3y-72 =476
9x 56+3y 56 = 36,4

— =~ (,01667 mol

= -~ (,1667 mol
1
¥_s0 1
y % 10
II sposéb:
Na podstawie pierwszego rownania: x mol Fe304 —— 3x mol Fe
Na podstawie drugiego réwnania: y mol FeO ——— y mol Fe

x-232+y-72=47,6
{Sx 56 +y-56 = 36,4
{x—OOSmol

= 0,5 mol
005

X

y 0, 5 10

III sposdb:

x —masa Fe;04 (g)
y —masa Fe (g)

3 Fes04+ 8 Al = 9 Fe + 4 Al,O4 3FeO +2 Al = 3 Fe + ALO;
3232 g Fe3Oy 9-56 g Fe 372 gFeO —— 356 g Fe
x g FesOy y g Fe (47.6 —x) g FeO —— (36,4 —vy) g Fe
3:56x =232y  (A) 56:(47,6 —x) =72:(36,4 - y) (B)

Z uktadu réwnan (A) i (B): x= 11,6 g FesO4 y= 8,4 g Fe uzyskanego z redukcji Fe;O4
Mre0= 47,6 —x=136 g FeO
Mresos _ 33 _ 005 _ 1

Nreo 3_2 T o5 10
IV sposéb:
NE.= 3 4— O 65 mol x — liczba moli FeO w mieszaninie
Meap + 2(0.65 ~ X)* Mpe0,=47.6
x=0,5 mol
Npey0,= =(0.65 - 0.5)= 0,05 mol, zatem: =22 = 52 — ~

FeO ’
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Zadanie 11. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne wskazanie wykresu.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 12. (0-2)

Schemat punktowania
2p. —zazastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z zadang doktadnoscia i jednostka.
I p. —zazastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
LUB
— niepodanie wyniku z zagdang doktadnoscia
LUB
— niepodanie wyniku z odpowiednig jednostka.
O p. —zazastosowanie btednej metody obliczenia LUB brak rozwigzania.

Poprawna odpowiedz — przyklady rozwigzania

I sposéb:
K=1,1-102
K 111072

Sprawdzenie warunku z zadania: — =
[ 0,020

HC10, 2 H" + Cl0O;
_ [H*)[cloz] _ [H*)?
T [HCloy]  C—[HH]
[H]?+K[H]1-CK=0
[H'1= 0,010 mol-dm™
[H']<0

=0,55>25-1073

II sposéb:

[H']= C-a1= 0,010 mol-dm™
Zadanie 13. (0-2)

Schemat punktowania

2p. —zapoprawne uzupetnienie trzech ciagow.

I p. - zapoprawne uzupetnienie dwdch ciggdw.

Op. - za poprawne uzupelnienie jednego ciggu LUB odpowiedz niepetng LUB btedng LUB
brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Ciag I (symbole / wzory)  Rb, I,

Ciag II (wzory) HClOy4, Sr(OH),

Ciag III (nazwy) heptan-2-on (lub keton metylowo-n-pentylowy lub
metylo-n-pentyloketon), oktan-2-on (lub keton n-heksylowo-
metylowy lub n-heksylometyloketon)

Zadanie 14. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne uzupetnienie tabeli.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W trakcie trwania catego eksperymentu uktad osiggat stan réwnowagi czterokrotnie, przy P
czym do osiggnigcia ostatniego stanu rOwnowagi reakcja biegla w strone substratow.
Poczatkowo w reaktorze umieszczono Cly i CO, a reakcja biegta do ustalenia pierwszego P
stanu rOwnowagi, ktory zostal osiggniety po uptywie 8 sekund.

Zmiana stezenia CO w 16 sekundzie trwania eksperymentu spowodowata cofnigcie poto- F
zenia stanu rOwnowagi: reakcja biegla w strong substratow do nowego stanu rOwnowagi.

Zadanie 15. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne uzupetnienie zdania.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Odczyn wodnego roztworu siarczanu(IV) sodu bedzie ...zasadowy..., a odczyn wodnego
roztworu wodorosiarczanu(IV) sodu bedzie ...kwasowy....

Zadanie 16. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne wskazanie réwnan.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2)i3)

Zadanie 17.

Zadanie 17.1. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. —zapoprawne zapisanie rOwnania.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2Fe" +21 = 2Fe* +1,
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Zadanie 17.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. - zapoprawne uzupetnienie schematu doswiadczenia oraz tabeli.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Odczynnik A: ... Klg)...

.. .FeCl3(aq). . /Q

lub

Odczynnik AL FEC13(aq) e

Barwa roztworu w probéwce
przed wprowadzeniem
odczynnika A

Obserwacje po
wprowadzeniu odczynnika A

z6lta (pomaranczowa)

Roztwor w probowce
zmienia barwe (na zielong)
i wytraca sie (czarny) osad.

Barwa roztworu w probéwce
przed wprowadzeniem

Obserwacje po

odczynnika A wprowadzeniu odczynnika A
Roztwor w probowce
bezbarwna zabarwia si¢ (na zielono)
.. Klg)... . .
i wytraca sie (czarny) osad.

Zadanie 18.
Zadanie 18.1. (0-1)
Schemat punktowania
I p. - zapoprawne uzupetnienie tabeli wzorami substancji stanowiacych osady.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Osad z etapu 2) to:

Osad z etapu 4) to:

Osad z etapu 6) to:

AgzO

BaSO4

ZnS

Zadanie 18.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —zapoprawne zapisanie rOwnania.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

2 Ag"+2 OH - Ag,0 + H,0

Zadanie 18.3. (0-1)

Schemat punktowania

I p. - zapoprawne uzupelnienie schematu rOwnania i zapisanie dwoch réwnan.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

1. (1) [Zn(OH)4I” + 4 H;0" - (1) Zn** + 8 H,0

2. H + OH - H,0 lub H;0" + OH™ — 2 H,0

3. Ba’ + S04 — BaSOq4

Uwaga: Réwnania w punktach 2. i 3. moga zosta¢ zmienione miejscami.

Zadanie 19. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne zapisanie rOwnania.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Hgh + 2K+ 21" = 2 K" + [Hgly]*

Zadanie 20. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne zapisanie rOwnania.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HAsO4 + H,O 2 HAsO,” + H;0"

Zadanie 21. (0-2)

Schemat punktowania

2p. —zapoprawne wypelnienie obu kolumn tabeli.

1 p. - zapoprawne wypelnienie jednej kolumny tabeli.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wylacznie kwasy Wylacznie zasady
wedtug Arrheniusa CsHs;0H, HNO; LiOH
wedtug Brgnsteda CsHsOH, NH,", HNO; CH:NH,, F~, OH”

Zadanie 22.
Zadanie 22.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne wypetnienie jednej kolumny tabeli.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Reakcje addycji przedstawia etap (przedstawiaja etapy): ...D..., a reakcj¢ substytucji
przedstawia etap (przedstawiaja etapy): ...A1B....

2. Atomy wegla nie zmieniajg stopni utlenienia w reakcji (reakcjach) etapu: ...B....

3. Po wprowadzeniu do wodnego roztworu azotanu(V) otowiu(Il) mieszaniny produktoéw
reakcji etapu (etapow): ...A 1 B... wytraci si¢ osad.
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Zadanie 22.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne podanie obserwacji.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W probdéwce z etanolem (substancja z etapu B) cialo stale si¢ nie rozpusci (roztworzy),
podczas gdy w probowce z etano-1,2-diolem (glikolem etylenowym, substancja z etapu D)
utworzy sie klarowny roztwér (zawiesina si¢ rozpusci (roztworzy)).

lub

W probowce z etanolem (substancja z etapu B) pozostanie niebieska zawiesina, podczas gdy
w probéwce z etano-1,2-diolem (glikolem etylenowym, substancjg z etapu D) powstanie
roztwor barwy granatowej (szafirowej, ciemnoniebieskiej).

Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania

I p. — za poprawne podaniec wzoru poélstrukturalnego uwzgledniajacego przestrzenne
rozmieszczenie podstawnikOw oraz nazwy systematycznej zwigzku.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Mozliwe sa dwie poprawne odpowiedzi (wystarczy, ze zdajacy poda jedng):

H;C CHj,
H,C—CH HC—CH,
c—C
C—C
/ \ H5C CH,
H H
cis-2,5-dimetyloheks-3-en cis-3,4-dimetyloheks-3-en

Zadanie 24. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. - za poprawne zapisanie rOwnania reakcji oraz zaznaczeniu warunkow jej prowadzenia:
p, T, Pd(grafit) lub p, T, Pd(BaSOy) lub p, T, Pd(grafit lub BaSQOy,).

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

HsC, CH,
p, T, Pd(grafitlub BaS0,) \ _
HsCp—C==C—CH, + H, . /C—C\
H H

Zadanie 25.
Zadanie 25.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne uzupetnienie tabeli.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Zwiazki Eq 1 E; w reakcji z wodg, w obecnosci kwasu siarkowego(VI), tworza te same P
gtéwne produkty.

Cykloheksylometanol oraz zwiazki A 1 B to alkohole, przy czym kazdy ma inna p
rzedowosc.

Wszystkie alkohole wystgpujace w tym schemacie ulegaja tagodnemu utlenianiu, F
a produkty tych procesoéw nalezg do aldehydéw lub ketonow.

Zadanie 25.2. (0-3)

Schemat punktowania

3p. —zapoprawne zapisanie trzech rOwnan.
2p. —zapoprawne zapisanie dwoch rOwnan.
1 p. —zapoprawne zapisanie jednego roOwnania.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Réwnanie procesu utleniania:

CH,OH CHO

Roéwnanie procesu redukciji:
V,05+2¢ +6 H = 2V0O™ +3H,0
Réwnanie jonowe procesu utleniania-redukcji:

CH,OH CHO
(1) O/ +(1) V.05 +4H" = (1) +2VO* + 3 H,0

Zadanie 26. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne wykonanie obliczen i podanie odpowiedzi.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz — przyklady rozwigzania

I sposéb:
R(OH)4 + x CH3;COOH — (CH3COO)R + x H,O
168 u 294 u

Am=x-m(CH3COO) —xm(OH) =59 ux - 17ux=294u- 168 u=126u
42ux=126u
x=3 (trzy)  Odpowiedz: (Zwigzek polihydroksylowy A zawieral) 3 grupy hydroksylowe.

II sposéb:
294u—-168u= 1261

(CH3CO), — grupy acetylowe w estrze

n — liczba oddanych atomdw wodoru z czgsteczki zwigzku polihydroksylowego A
43'n—-n=126

42-n =126

n=3 (trzy) Odpowiedz: (Zwigzek polihydroksylowy A zawieral) 3 grupy hydroksylowe.
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Zadanie 27. (0-1)

Schemat punktowania
I p. - zapoprawne wykonanie obliczen 1 podanie odpowiedzi z zgdang doktadnoscia.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

[OH ]=8,0-10 ' mol-dm >

[H']= K/[OH 1= 10 "*/8-10 7= 0,125-10" mol-dm°
pH= —1og(0,125-10)= —(10g0,125 +log10 )= 7,886~ 7,9
Iub

pOH= —log(0,8-10"%)= —(l0g0.8 +1logl0 )= 6,097~ 6,1
pH= 14 - pOH=17,9

Zadanie 28. (0-2)

Schemat punktowania
2p. —zazastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z zadang doktadnoscia.
I p. —zazastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
LUB
— niepodanie wyniku z zagdang doktadnoscia
O p. —zazastosowanie btednej metody obliczenia LUB brak rozwigzania.

Poprawna odpowiedz
M{CH;OH}= 32 g'mol
M{(COOH),-2H,0}= 126 g'mol *

(COOH), + 2 CH30H 2 (COOCHas); + 2 H,O

Ny 0,2 mol 0,4 mol 0 mol 0,4 mol
An —X -2x +x +2x

n, 0,2—x 0,4-2x X 0,4+2x
100% 0,2 mol estru

60% x mol estru

x= 10,12 mol estru
n(kwas)= 0,08 mol ny(alkohol)= 0,16 mol
ny(ester)= 0,12 mol n{(woda)= 0,64 mol

n; jest proporcjonalne do stezen molowych, gdyz objetos¢ mieszaniny nie ulega zmianie.

_ [ester]lwodal? _ 0,12:(0,64)2 _
[kwas]-[alkohol]?  0,08-(0,16)2

Stala rownowagi procesu estryfikacji wynosi 24.
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Zadanie 29.
Zadanie 29.1. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. —zapoprawne podanie nazwy zwigzku.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
but-1-en

Zadanie 29.2. (0-1)
Schemat punktowania
I p. - zapoprawne podanie dwoch wzoréw Fishera enancjomeréw 1,2-dibromobutanu.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz — przykladowe odpowiedzi
I przyktad poprawnej odpowiedzi

CH,Br CH,Br
Br—C—H H—C—Br
CZ H5 CZ H5

1I przvktad poprawnej odpowiedzi
CH,Br CH,Br

HsCy Br Br CoHs
H H
Zadanie 29.3. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne podanie liczby stereoizomerdw.

Op. —zaodpowiedz btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
3 (trzy)

Zadanie 30. (0-2)

Schemat punktowania

2p. — za prawidlowe dokonczenie zapisu réwnania reakcji oraz prawidtowe przypisanie
oznaczen probdwek w podpunkcie a) i b).
1 p. — za prawidtowe dokonczenie zapisu rdwnania reakcji ale btedne przypisanie oznaczen

probowek w podpunkcie a) i b) LUB btedne dokonczenie zapisu rOwnania reakcji (btedne
wzory reagentdw, brak wspdtczynnikdw stechiometrycznych) ale poprawne przypisanie
oznaczen probéwek w podpunkcie a) i b)

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
H;C—(CH,),—CO0—CH,
(1) HO—(CHy) 00— +3 KOH = (1) CHy(OH)-CH(OH)-CH(OH) +
(1) CH3(CH2)14COOK +2 CH3(CH2)16COOK
H;C—(CH,),,—CO0—CH,
lub
H;C—(CH,),—CO0—CH,
(1) HO—(CHy) 00— +3 KOH = (1) CHy(OH)-CH(OH)-CH(OH) +
| (1) C1sH3;COOK + 2 C7H35COOK
H;C—(CH,),,—CO0—CH,

a) W probowce wytracit si¢ biaty osad. A,B
b) W probdwce utworzyta si¢ emulsja. C

Zadanie 31. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne uzupetnienie tabeli.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Odwodnienie kwasu jablkowego prowadzi do powstania kwasu butenodiowego, ktory p
moze wystepowac w postaci dwoch izomerdw geometrycznych: cis- i trans-.

Catkowita redukcja kwasu jabtkowego moze prowadzi¢c do uzyskania alkoholu F
polihydroksylowego, ktéry nie bedzie rozpuszczatl zawiesiny wodorotlenku miedzi(Il).

Kwas jabtkowy moze reagowac i z kwasem metanowym (mrowkowym) i z metanolem, p
a takze moze tworzy¢ poli(kwas jablkowy) w wyniku reakcji polikondensacji.

Zadanie 32. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne przypisanie oznaczen wzordw cukrow do wszystkich stwierdzen.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Monosacharyd jest forma anomeru a. AiD

2. Monosacharyd jest forma furanozowa. A

3. Monosacharyd jest forma aldozy. A,CiD
4. Monosacharyd jest formg ketoheksozy. B

Zadanie 33. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne zapisanie wzoru produktu hydrolizy polimeru.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
COONa COO Na"

+

ONa lub O Na
Zadanie 34. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. —zapoprawne zapisanie rOwnania protolizy.

Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

0 (|)'
CHy O +0H - + CHy G
Ho  SoH o OH = H,0 Ho” o S o
. |
NH; NH,

Zadanie 35. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. - zapoprawne przypisanie oznaczeh grup do wszystkich stwierdzen.
Op. —zaodpowiedz niepetng LUB btedng LUB brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Oddziatywanie tej grupy z jonami Fe3+(aq) pozwoli na jej identyfikacje.

2. Obecnosc¢ tej grupy spowoduje w reakcji z jonami Pb2+(aq) (na gorgco) powstanie
czarnego osadu.
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